本版编辑/李 纬 视觉设计/邵晓艳

新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

# 文体新闻

Culture & sports

## 让传统文化火起来

# 吴侬软语再度登上国家大剧院

### 上海评弹团上周末起赴京连演四场



一阵江南 风又吹至北京, 在评弹观众心 中泛起阵阵涟 漪。 上海评弹

团上周末在国家大剧院带来"弹 笑醉春风"评弹专场与中篇评弹 《赵氏孤儿》。今明两天,12位年 轻靓丽的评弹演员,又将登上梅 兰芳大剧院的舞台,将《红楼梦· 金陵十二钗》的故事娓娓道来。 连四场演出,让北京观众再度 感受到吴侬软语的词曲美。

#### 大胆试水

"弹笑醉春风"专场今年五一假期在天 津上演过,反响很不错,这次更新了几回书 目,接受北京观众的检验。扎扎实实两个 半小时,一段又一段折子书,演员的琵琶三 弦鲜少拿起,观众也许会疑惑,熟悉的唱 呢? 其实,上海评弹团此次是特意选

择了说表为主的书目。都说"千金说表四 两唱",当下很多评弹专场都重唱轻说,考 虑到往年赴京演出带去了许多以唱为主的 弹词选回,这次团长高博文大胆试水,看看 北京观众的反馈。

开场是陆嘉玮和朱琳演绎的《神弹子• 抛头》,讲的是神弹子韩林遭人陷害,宅中 被抛入人头一个,韩林随手再将人头抛出, 不料落入以算命为生的盲人陆子文家中, 其中包袱笑料层出不穷。陆嘉玮说起当初 学这回书的时候,费了很大功夫去钻研盲 人的神态,师父张振华让他到南京西路轨 交站门口观察了许久,才学会了怎么翻-个逼真的白眼。

虽是经典,但是对于北方观众来说,《神 弹子》是很陌生的作品。因而陆嘉玮先用普 诵话介绍一番:"神弹子他的武艺高强,他的 弹子打得好,真是生不逢时啊,如果放到现 在,这一届巴黎奥运会肯定可以站在最高领 奖台上。"台下气氛一下子热烈起来。

随后,黄海华、吴静慧的《白蛇·公 堂》,王承、徐一峰、谢宇佳的《啼笑因 缘•打麻将》,姜啸博、顾骏涛、陶莺 芸的《西厢·琴心》,高博文、陆锦 花的《陈圆圆·说书》轮番上演,

### 难忘乡音

这两天正在乡音书苑说长篇的王承, 23日晚演完赴京,昨天一早又坐8时许的 高铁回到上海,下午继续说长篇,只因"观 众是上帝"。这次北京演出,他和两位年轻 演员搭档《啼笑因缘•打麻将》,书中南腔北 调混杂,尤其故事背景又在北京,因而观众 对这个故事更能产生共鸣。王承说:"评弹 说噱弹唱,说是第一,我们还是要把说真正 重视起来,让它也能够走出吴语区。"

00后的谢宇佳第一次走上国家大剧院 的舞台,"打麻将"中唯一的唱段就落在她 的身上。谢宇佳之前在北大参演《金陵十

3單 團

二钗》就感受到了观众对上海评弹团的热 爱,台下座无虚席的场面鼓舞着她,所以这 次她也和前辈为了这20分钟的表演专门排 了半个月书。

戏剧里有戏中戏,评弹里也有书中书, 《陈圆圆•说书》就是一折书中书。这部书 高博文经年未演,为了给老观众一些新的 期待,特别挖掘出了这部老书,讲的便是吴 三桂"冲冠一怒为红颜"的故事,噱头、唱词 都属精妙。"老先生留下来的书目都是上海 评弹团的瑰宝,我们多演出,才能多传承。 高博文说道。

观众席中,85岁的评弹迷吴镛明欣慰 地看到,年轻观众占了大多数。他和老伴 都是上海人,在北京定居了60多年,难忘乡 音,每逢评弹演出都要来看。这次他们一 家提前买好了演出票,儿子陪二老一同前 来,虽是第一次听评弹,却听故事听得入 神。吴镛明说:"不管怎么样,家乡戏我

> 们都要来看,这次选的书目有些难得 ·见的。"看完一场,老夫妻俩准 备回去再买票,到梅兰芳大剧 院看《金陵十二钗》。

> > 驻京记者 赵玥 (本报北京今日电)

国家京剧院青年团携五部大戏

## 亮相宛平剧院 赏国粹感受蓬勃朝气

本报讯 (记者 朱渊)中国戏曲界"老大 哥"国家京剧院来上海了! 明天起至8月31 日,国家京剧院青年团将在上海宛平剧院演 出《五女拜寿》《主角》《野猪林》《春草闯堂》 《杨门女将》五部剧目,在展现京剧魅力的同 时,也亮出国家京剧院近年来人才培养和剧 目创作的成果,让上海观众感受国粹传承的

2022年8月25日,国家京剧院原三团 改组更名为青年团,两年来,青年团秉承现 代戏、新编历史剧、传统戏"三并举"的剧目 方针的同时开拓改编经典名剧、经典名著的 "两改"思路,先后推出移植改编京剧《五女 拜寿》、现代京剧《主角》,联合创排剧目《雄 安人家》、青春版《杨门女将》等剧目,展现出 朝气蓬勃。

为此次系列演出打头阵的是《五女拜 寿》,作品移植改编自剧作家顾锡东创作的 同名越剧,将家庭伦理的"拜寿"故事巧妙地 融合在忠奸斗争的旋涡中,描绘人情冷暖、 世道人心,颂扬忠义温良的真善美,抨击趋 炎附势的假恶丑。现代京剧《主角》改编自 作家陈彦获茅盾文学奖的同名小说。作品 围绕秦腔名伶忆秦娥的故事,讲述她如何在 戏曲艺术的守正创新、传承发展中找到生命 寄托。该剧于2023年6月在梅兰芳大剧院 首演,后卦全国巡演,并参演第10届中国京 剧艺术节,获评"优秀剧目"。

《野猪林》是国家京剧院长演不衰的优 秀保留剧目。1962年,李少春先生将这部 由他和袁世海、杜近芳先生主演的作品搬上 大屏幕,一部两晚才能演完的大戏终得删繁

就简,浓缩成为臻于至善的经典作 品。该剧开创了京剧老生与武生 表演艺术融于一身的新的文武 老生表演范式,树立了全面

的文武老生的崭新艺术 标准。《春草闯堂》是国 家京剧院经典保留剧目 一,创演于1963年, 历经几代传承, 久浦不 衰,成为京剧移植新编 剧目的典范。剧院领军 人才培养对象张佳春凭 借此剧中的"春草" 角,荣获第31届中国戏 剧奖·梅花表演奖。

青春版《杨门女将》则是为 青年团量身打造的剧目,是剧院遵循 艺术人才成长规律、培养青年专业人才 的代表力作之一。该剧1959年在国家京剧 院首演,时隔65年,在中华人民共和国成立 75周年之际,国家京剧院特别复排青春版 《杨门女将》,以经典艺术作品献礼国庆。

国家京剧院有着深厚的剧目、人才功底 和京剧文化底蕴,青年团更是国家京剧院这 几年集各种优势资源全力打造培养的一支 生力军队伍。宛平剧院总经理夏天表示: "这是我们和国家京剧院的第一次合作,双 方在青年团展演周项目上一拍即合。"上周 在上海网红地标——上图东馆举办"梨园= 人行"导赏会,勾起了线上线下观众的戏 瘾。之后,主办方还将组织连线社区上直 播、秒懂京剧赏析、京彩童行•研学营等活动。

尼翁戏剧节上演,为全球戏 剧爱好者所瞩目。该剧再现了中 国古老传说的浪漫与哀婉,也展 现了一种跨越国别、融合东西方 《啼笑因缘 审美哲学的东方意蕴魅力。

该剧巧妙地将中国传统戏曲 的细腻韵味、现代舞蹈的自由灵 动以及武术的苍劲有力融为一 体, 诵讨演员们高度凝练意象丰 富的身体语言,构建了一个既古 朴幽远又焕然一新的艺术世界。 舞台上,每一个动作、每一个眼神 都充满了情感的张力,让观众仿 佛穿越时空,亲历那段缠绵悱恻 的故事,同时又在"传统与当代" 的融汇中,感受到了跨越国界的 文化共鸣与审美碰撞。

作为2023年上海市"中华文 化国际传播重点项目",《白蛇》由 上海戏剧学院表演系主任肖英担 任导演,她将传统与现代、东方与 西方元素巧妙融合,打造出了这

部具有鲜明民族特色 和国际视野的艺术作 品。同时,该剧汇聚 了上戏表演系、舞美 系与创意学院的精

英,通过跨领域的合作与创新,实 现了艺术与技术的完美融合。特 别是"数字粒子"元素的运用,不 仅为观众带来了一场视觉盛宴,也让 古老的神话故事焕发出新的生命力。

演出结束后,现场爆发出阵阵掌声与 赞叹,观众对《白蛇》给予了高度评价。阿 维尼翁市政府及戏剧节组委会授予《白蛇》剧 组"中法文化交流卓越贡献奖"。





